

ГОЛОС

ВРЕМЕНИ

ИЗДАЕТСЯ С 15 МАРТА 1971 ГОДА

СРЕДА, 21 АВГУСТА 1996 г.

65 (5688)

ИНДЕКС 54022

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

**Новости.
События.
Факты**

**Выборы
губернатора
края**

В соответствии с постановлением Государственной Думы Ставропольского края от 16 августа 1996 года № 424-З1 выборы губернатора Ставропольского края назначены на 27 октября 1996 года. С просьбой разрешить выборы в назначенный срок Дума обратилась к Президенту Российской Федерации Б. Ельцину.

Г. ИВАНОВА.

**К сведению
избирателей
района**

Общественная приемная депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по Георгиевскому избирательному округу № 52 Маникова Николая Ивановича расположена в здании администрации района, кабинет № 36, 3 этаж, телефон 4-11-13.

Режим работы:

4 среды месяца с 10 до 13.00.

4 четверг месяца с 15 до 18.00.

Прием избирателей ведет помощник депутата по Кировскому району Царанок Геннадий Сергеевич.

**Заготавливают
силос**

Хозяйства района приступают к заготовке кукурузного силоса. Первыми включились в эту работу кормозаготовители ГПЗ «Комсомолец» и ООО «Коммак». По данным управления сельского хозяйства на 19 августа, труженики госсплемзавода заготовили 2060 тонн силосной массы, чуть меньше коммаки — 2045.

Начали силосование в экспериментальном хозяйстве «Новошапловское».

Надо разные

По продуктивности молочного стада лучших результатов добиваются животноводы ГПЗ «Комсомолец» — от каждой коровы они надают сейчас ежедневно по 9 кг молока. На 500 граммов ниже уход на фермах ООО «Коммак». На лучших держат равнение животноводы СХП «Горнозаводское».

Вместе с тем неоправданно низкая продуктивность в СХП «Старопавловское» — 3,8 кг молока на фуражную корову, в колхозе «Советский» — 4,1 кг. Отдельные хозяйства получают продукцию ферм низкого качества.

В. БЕИ.

* Урожай-96

Совет технологов полей

На состоявшемся на прошлой неделе совещание приехали главные агрономы сельхозпредприятий района. Рассматривались предварительные итоги работы колхозных бригад по возделыванию зерновых культур, отмечались положительные и отрицательные моменты.

Высокие результаты по озимой пшенице получила колхозная бригада № 2 ГПЗ «Комсомолец», собравший на круг по 44,9 центнера зерна отменного качества (бригадир Н. М. Носачев). По 39,2 центнера с гектара собрала бригада № 2 СХП «Марьинское» (руководитель Н. И.

Дутинин), по 38,2 — бригада № 5 СХП «Нива России» (бригадир В. И. Подлесный).

Естественно, что урожайность любой культуры зависит от ее сорта. Если говорить об озимой пшенице, то в условиях нашего района предпочтение отдается таким сортам, как «Зерноградская», «Ника Кубани», «Донская полукарликовая» и «Донская юбилейная». По поздним предшественникам хорошие результаты можно получить при возделывании сорта озимой пшеницы «Юна».

Несомненно этим сортам надо уделять больше внимания.

иши, расширять их посевы, но при этом не забывать о таком испытанном сорте, как «Белостая-1». В колхозе «Советский» бригада № 4 (Л. М. Гусаков) получила ее с каждого гектара по 42 центнера. Следует заметить, что «Белостая-1» меньше поражается вредителями и болезнями, не осыпается, а это очень важно при нынешнем состоянии комбайнового парка и тяжелом финансовом состоянии хозяйств.

На агрономическом совете приводились также примеры, когда отдельные подразделения ослабили внимание к выращиванию озимой пшеницы и в результате получили очень низкий урожай. Это следует отнести в первую очередь к бригаде № 2 колхоза «Советский» (руководитель А. П. Чехов), где собрали только по 11,9 центнера с гектара. Да и в целом по хозяйству хвалиться нечем: урожайность озимой пшеницы составила 24,9 центнера. Не вышло на высокий результат и СХП «Горнозаводской» — здесь собрали по 27,3 центнера с гектара. Справедливая критика прозвучала также в адрес тех хозяйств, у которых были незначительные площади под этой культурой. По 23—24 центнера с гектара озимой пшеницы получили АО «Пушкино», МХП «Восход» и КСП «Прогресс».

Чтобы иметь высокие урожаи, надо шире использовать высокоурожайные сорта, передовые технологии и применять метод биологии.

ции почвы. И как пример этому ГПЗ «Комсомолец» (главный агроном В. А. Погорелов). Здесь урожайность озимой пшеницы составила 37,5 центнера.

На агрономическом совете шел деловой разговор о необходимости внедрять минималльные энергосберегающие обработки почвы, о расширении посевов озимого рапса на зерно до 2500 гектаров. С учетом того, что осенью он поражается вредителями меньше, в сроки сева надо уложиться до 25 августа.

С большой обеспокоенностью главные агрономы говорили о том, что повсеместно приходится использовать изношенные тракторы и комбайны, другие сельхозмашини и орудия. Тяжелая обстановка сложилась с обеспеченностью посевов озимых культур минеральными удобрениями, средствами защиты растений. Практически только СХП «Старопавловское», ГПЗ «Комсомолец» и ООО «Коммак» имеют стартовые удобрения на 50 процентов площадей озимых культур и только сельхозпредприятия «Нива России», «Старопавловское» и «Горнозаводское» располагают наличием у себя препаратов для проправления семян.

До сева озимых остаются считанные дни. Провести его вовремя, качественно, добродушными семенами — главная задача технологов полей.

И. ВИНИКОВ,
начальник отдела растениеводства управления сельского хозяйства.



Идет зерно на элеватор.

Фото В. ПОКИДЬКО.

Земельная реформа: первые шаги

В связи с тем, что в нашем районе началась работа по выполнению Указа Президента РФ от 7 марта с. г. «О реализации конституционных прав граждан на землю», я задал несколько вопросов председателю комитета по земельным ресурсам и землеустройству Г. П. Тарасовой.

Галина Петровна, возвращаясь к вышеназванному Указу Президента России. Какие принципиальные моменты видятся в нем?

Во-первых, это право собственности граждан, работающих на земле, на свою земельную долю. До конца нынешнего года предусмотрено выдать всем свидетельства на право собственности на земельную долю. В нашем районе из 12 августа из 14457 выдано таких свидетельств уже 13997, и эта работа заканчивается.

Есть свидетельства, которые остались невостребованными, это касается земельных долей тех, кто умер или выехал за пределы района. Если до 1 января будущего года поступят заявления от наследников или от возвратившихся граждан, то они свои доли получат. Однако есть, что по каким-то причинам не успеют подать заявление в указанный срок, сво-

его права на землю не потеряют.

В соответствии с Указом их земельные доли остаются на 3 года в пользовании у сельхозпредприятия. Если заявление поступило в это время, то по истечении трех лет земля будет передана законному владельцу.

Если и в этот срок она осталась невостребованной, то предстоит еще три года. Таким образом, в течение 6 лет за гражданином сохраняется право на земельную долю.

И только по истечении этого срока он его потеряет.

— А что можно сказать по поводу передачи земельных паев в аренду?

Передача земельных паев в аренду — второе важное положение Указа, по которому договоры аренды должны быть заключены до конца нынешнего года.

Глава администрации края принял решение: завершить процесс заключения договоров до начала осени. Вызвано это необходимостью в срок провести осенние полевые работы. Так что времени у нас остается совсем мало.

К сведению арендаторов и арендодателей напоминаю, что в нашем районе работает комиссия, которая оказывает помощь при заключении договоров, а в населенных

пунктах — комиссии под руководством глав сельадминистраций. Этой работой занимается и наш комитет. Поэтому советую обращаться за консультацией и помочью любому гражданину.

— Галина Петровна, читатели спрашивают: какие права имеют владельцы земельных долей?

Владельцы земельных долей имеют право сдать свою землю в аренду сельхозпредприятию, фермеру, другим юридическим лицам для использования по целевому назначению. Также можно сдать ее в аренду гражданам для расширения земельных участков с целью ведения личного подсобного хозяйства.

Другое дело — арендная плата. Она может быть рассчитана по трем вариантам: по нормативной цене земли, в процента от реально произведенной сельхозпродукции и от полученной прибыли.

— Вопрос задают работники социальной сферы: положен ли им земельный пай, если да, то как его получить?

Объясню. Дело в том, что реорганизация хозяйств в крае началась с постановления Правительства РФ № 86 от 29 декабря 1991 года. Половина колхозов и

совхозов были реорганизованы согласно этому документу, а уже 4 сентября 1992 года принято другое постановление за № 708 и дальнейшая реорганизация проводится в соответствии с ним.

В нашем районе все холода, за исключением колхоза «Советский», прошли реорганизацию по первому постановлению Правительства РФ, согласно которому в список лиц, имеющих право на получение земельных долей, работники социальной сферы могли быть включены только по решению коллектива.

Если работники социальной сферы, проживающие в сельской местности, захотят заниматься крестьянским хозяйством, то они могут получить бесплатно в собственность среднерайонную долю из фонда перераспределения, при его наличии, по постановлению главы администрации района. При этом нельзя забывать, что при положительном решении этого вопроса есть еще статья 4 Закона «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», которая гласит, что получивший землю должен быть совершеннолетним, иметь опыт работы в сельском хозяйстве, сельскохозяйственную специальность или свидетельство об окончании специальной фермерской школы.

Беседовал Н. КИРЬЯНОВ.

Поддержали местную власть

Государственная Дума приняла постановление «О ходе исполнения Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и об обеспечении конституционных прав населения на самостоятельный поиск решения вопросов местного значения».

Постановлением предлагаются Президенту и Правите-

льству России принять меры, гарантирующие на основе действующего законодательства проведение выборов органов местного самоуправления до 1 января 1997 года. Правительству, кроме того, рекомендовано обеспечить финансирование Федеральной программы государственной поддержки местного самоуправления.

Министерству юстиции

поручено провести правовую экспертизу законодательства субъектов по вопросам местного самоуправления Конституции Российской Федерации, Федеральному законодательству Конституционному Суду, Верховному Суду. Высшему Арбитражному Суду рекомендовано обобщить практику рассмотрения судебных дел по вопросам местного самоуправления.

Человека надо заинтересовать

На МТФ №2 «Нивы России», которую возглавляет Владимир Петрович Денисов, идет подготовка к зиме: уже отремонтированы бытовые помещения, оборудована душевая с теплой водой, работает кухня, сауну делают...

Сразу видно: забота о людях у заведующего на первом месте.

— Был я в Англии, — рассказывает Владимир Петрович, — и первое, на что обратил внимание — это культура производства. Там основное внимание уделяют тому, чтобы у человека были нормальные условия труда и быта. Вот и мы стараемся, чтобы люди наши на ферме трудились в человеческих условиях. Жизнь и без того у них нелегкая, чего же еще ее усложнить дополнительными неудобствами? Побывали мы в бытовых помещениях, в кабинете заведующего. Всё чисто, опрятно, ухожено.

— Теперь будем думать о подготовке к зиме корпосов для скота, — говорит Владимир Петрович. — Сейчас животные у нас в летних лагерях. И мы используем теплое время для ремонта помещений. Вот базы перевезли на новое место, навоз складируем, буртует. Уже 700 тонн органики отдали на бригадные поля — освобождаем территорию фермы к зиме.

Прикинули, что нужно тонн 20 цемента, 50 кубов леса, шифер нужен.

Но, думаю, хозяйство сдаст зерно — появятся деньги — и ремонт в срок заключим. Во всяком случае руководство предприятия обещало помочь.

Тем более, что из двух ферм мы теперь сделали одну, на которой будет находиться 973 головы крупного



рогатого скота, обслуживать их будут 62 человека. Непродуктивные животные, конечно, будут выбракованы. А так скот у нас здоровый, хороший, сейчас дома, в среднем, по 8,7 килограмма на фуражную корову. Можно бы и больше, но у бригады мы в пасынках: вечные проблемы с доставкой кормов. Мы-то сами себя не обделяем...

В идеале это как должно быть? Дали бы нам в пользование весь кормовой севооборот в тысячу га (0,9 га на голову), тогда и молоко бы спаршивали. Мы могли бы по уму своими нормами распорядиться и с семенем были бы, и с зерном... Бычков бы на отборе держали, синий бы завели...

Вон в Англии, у Джеймса, всего 50 голов и 400 га земли. И со всем этим хозяйством они управляются одной семьей, помогают только два работника. Так он считается крупнейшим фермером! Сдаст молоко государству, а ему за это дотации! Переработкой он не занимается — не выгодно: государство это не

дотирует. Зато получает по 10 тысяч литров молока на корову в год. Еще выращивает свиней на этой земле. Сы кормят молоком, мясом, маслом, картофелем и овощами два университета! И там мясо дешевле овощей. Если килограмм моркови или бобов стоит в Англии 5–7 фунтов, то мясо 2–3...

Вот и я думаю: а почему нам нельзя так же, как Джеймс? Чем мы хуже?

Я бы свое молоко вообще никому не сдавал бы. А в одном из корпосов сделали бы свою мини-сыр-масло-мисозавод... И продавал бы готовую, дешевую и качественную продукцию.

Я спросила у Владимира Петровича, как с дисциплиной труда у них на ферме?

— Ну никак, нет, ладырей тоже. Люди работают, и не плохо. Очень хочу, чтобы и за свой труд они получали хорошо и поквемя. Будет достойная оплата — будут и привесы, и надон.

Человека надо заинтересовать.

В. ЧЕРНЫШЕВА.



На снимке: супруги Ива иец Ольга Николаевна и Николай Андреевич.

Фото В. ПОКИДЬКО.

В сельских администрациях

И нет воды...

Глава сельской администрации поселка Фазанного И. С. Гальченко был изюм не в духе. И на мой вопрос о причине, хмуро ответил: «Проблем у нас полно, но чтобы их решить — нужны деньги. А их нет. Вот только что приехал от А. Задорожного, перегорались с ним в пух и прах, Арендует «Инта» сельский водопровод, берет с людей деньги за пользование водой, а следить за исправностью водопроводной сети не заставляет. Вышел из строя насос — срочно заменить его надо. А «Инта» и не думает. А люди с жалобой ко мне идут. И просят, требуют воды. Объясняю, что обратились не по адресу. Бесполезно. Написали даже письмо, что платить отказываются за пользование водой. А что мне остается делать? Сейчас вот снова поеду к президенту «Инты» — пусть разбираются».

Иоанн Семенович, конечно, на этом не успокоится. Будет добиваться решения проблемы.

На днях нашел талия глава сельской администрации два миллиона на насос, перечислил «Инте» — только смотрите, да воду людям дайте.

А тут другая проблема подспуда: разошлись шашлы на водонапорных башнях; срочно запарить надо. Кто этим займется? Кроме главы, похоже, и некому. Поехал Иоанн Семенович в п. Комсомольец, нанял ремонтников. Сделали. Посмеялись. «Нам бы такого хозяина!»

Наконец, года два назад в п. Фазанном остро стоял вопрос о ремонте единственного детского сада «Петушок». Долго судили-рядили кому этим заниматься: сельской администрации или «Инте», на баланс которой «Петушок» и находится. Но и по сей день никто детским са-

дом не занимается. Слишком дорогое удовольствие получается: по расчетам ремонт здания обойдется в 385 миллионов рублей, сумма немалая. Но денег нет ни в сельской администрации, ни в «Инте».

В поселке Фазанном не имеется своей школы. Учащихся до сегодняшнего дня возил инженерный автобус в школу в п. Комсомольец. На это в прошлом году ушло около 42 миллионов рублей. Теперь АО «Инта» от этого отказывается. И призадумался глава. Решит «убить двух зайцев» сразу: отремонтировать детский сад и там же отвести несколько комнат под начальную школу. Но как это будет выглядеть на практике — покажет время. А пока только планы, но на ближайшее будущее.

На глазах преображается поселок. Люди строят красивые добрые дома. И желающих на приобретение земельных участков довольно много. Но на сегодняшний день И. С. Гальченко не в состоянии решить эту проблему: земли нет. Уж сколько раз Иоанн Семенович ездил в районную администрацию, в земельный комитет. Но просьба его пока остается без ответа.

По скромным подсчетам сельской администрации, кроме всего прочего, надо еще 90 гектаров земли под пастбища, 5 гектаров под сельское кладбище.

Дел и забот у главы не выворот. Да только не под силу вести ему одному этот взор. Пора и подумать. АО «Инта» в него впригаться: в одном поселке живете, работаете, значит и забота о его детях, стариках, благоустройстве и санитарном состоянии должны быть общие. И никто не должен стоять от них в стороне.

Н. СТЕПИНА.

На радость курильщикам

Необычный подарок на день рождения преподнесли друзья зятю Перми Андрею Новоселову — цветок пентукус, привезенный из Голландии.

Ухаживать за ним почти не надо — он не требует полива, может расти в темноте. Однако пентукус непременно погибнет, если нет в доме курильщика, поскольку питается никотином, усиленно поглощая его из воздуха. При этом вознаграждает любителя курения за услугу, насыщая атмосферу парами вода, необходимого для нормализации деятельности щитовидной железы. При умеренном курении молодой пентукус подрастает сантиметра на два в неделю. До появления в доме чудесного растения супруга, находившаяся в положении, запрещала Андрею курить в квартире. Теперь разрешила делать это на кухне, где и поставила горшок с пентукусом.

И радости встреч,

ГДЕ РОДИЛСЯ, ТАМ И ПРИГОДИЛСЯ

На самом краю хутора Пигушино стоит небольшой уютный дом семьи Иванец. А живут в нем радушные хозяева — Ольга Николаевна и Николай Андреевич. И идут они по жизни рука об руку уже много лет — серебряную свадьбу отпраздновали, дочь Ларису вырастили, выучили (она фармацевт), замуж отдали. Внук Егорка — самый желанный гость у девушки с бабушкой.

Мы проходим под высокой аркой, по которой вьются молодой виноград.

— Как на пенсии вышел — посадил, — рассказывает хозяин, — до этого как-то никогда было — руки не доходили: то дела бригадирские — в поле от зари до зари, то хлопота депутатские... Да ма почти не бывал. Не для себя старался ведь — для людей, и все на общественных началах...

Помню, в районной газете появился как-то фельетон «Пигушино страдания». И говорилось в нем о том, что бывает депутат Иванец, как рыба об лед, а нет до сих пор

на хуторе ни света, ни воды, ни газа.

Теперь все это есть, и ко всему приложил руку и душу свою народный депутат. Вспоминают хуторяне его добрым словом, да только он один знает, какой ценой это досталось...

Правда, надо отдать должное, что добросовестный труд Николая Андреевича на производстве и на общественном поприще оценен по достоинству: он награжден орденом Трудового Красного Знамени, тремя медалями ВДНХ, стал лауреатом премии Сомнинской. Бригаде кормодобывчиков, которую возглавлял Иванец, не было равных в районе, а орловское сено славилось на всю округу.

Теперь Николай Андреевич полностью поглотил дела домашние. Совсем недавно сделали они с женой капитальный ремонт квартиры, и все то в ней как на первый день Пасхи, сверкает чистотой. Уютно, комфортно, красиво. Жить в таком доме — одно удовольствие.

Конечно же, не обошлось здесь без зоркого женского глаза: все подобрано и расположено со вкусом и так, как удобно хозяйке.

При доме и огородик. В нем множество цветов: и астры, и гербера, но особенно поразили огромные гвоздики.

Будто золотые солнечные шары упали в сочную зелень и зреют в ней до поры. Удивительные плоды Солнца! Они радуют глаз, греют душу.

— Я очень люблю цветы, — говорит Ольга Николаевна, — от них человек излучает светлость. Праздник в нем начинается.

Много горя мы в жизни хлебнули, вот и умеем теперь ценить каждую капельку добра, счастья, радости.

Если человек не сумеет сам родить в своем сердце любовь ко всему окружающему — никто и никогда не сможет сделать его счастливым. Это должно идти от нас самих, изнутри. А не дано тебе это — нечего винить других в своих бедах и несчастиях...

Супруги Иванец считают себя счастливой парой: уж и серебряный юбилей позади, а во-прежнему души не чают друг в друге; медовый месяц не кончается всю жизнь. Нет, не проходит высокое чувство, напротив, еще

Нужна выдержка

В отделении связи я. Комсомолец стоит небольшая очередь. Мне показалось странным: в наши дни очередь? Что же здесь «дают»? Оказалось — люди пришли за детскими пособиями, ценными. Но выдают деньги далеко не всем, а только матерям-одиночкам, пенсией и вовсе нет. Люди недовольны, но особых замечаний не проявляют. Приняли?

— Да что там привыкли, просто вы не в тот момент попали. Все бывает: и ругаются, и плачут, и требуют, и тросят расправой. А что мы можем? Деньги перечислит Управление социальной защиты населения — мы их тут же выдадим. Но ведь их постоянно задерживают. Так мы то в чем виноваты? Нам ежемесячно нужно выдавать пенсию людям на общую сумму 230 миллионов рублей. Вот уже середина августа, а за июль денег этих еще не поступало. Что говорить пенсионерам? Как их успокоить? Ведь им не наши уверяли, да утешительные слова нужны, им деньги нужны. Есть, пить каждый день надо...

А с детскими пособиями что происходит? Ведь четыре месяца люди их не полу-

чили. Скоро в школу дети пойдут. Одеть, обуть их надо. А где взять на это деньги? Разрешили, правда, нам выплатить детские пособия матерям-одиночкам, да и то только за май месяц. Да и больше ли там деньги? Много ли на них можно купить?

Оператор почтовой связи В. Логинова, с которой я беседовала о работе отделения, еще долго говорила о своих проблемах. О том как нелегко приходится почтовикам сегодня. И особенно тем, кто носит корреспонденцию, пенсии по домам — почтальонам. Они первыми принимают на себя эмоциональный удар со стороны своих клиентов. И какую нужно иметь выдержку и терпение, чтобы не сорваться, не изгубить в ответ.

Да время нынче не простое. Куда ни глянь — всюду проблемы. Сегодня даже заработную плату работникам отделения приходится зарабатывать на прочих услугах, не связанных с их деятельностью. Кроме продажи почтовых знаков, концернских товаров, они продают косметические, хозяйствственные товары, обувь, крышки для консервирования.

Н. СТЕПИНА.



В числе лучших работниц на КПП «Новопавловский» называют съемщика-укладчика краевого кирпича Валентину Алексеевну Булычеву (на снимке).

Фото В. ПОКИДЬКО.

и горечь разлуки...

бережнее, нежнее и добре стали относиться друг к другу.

— Мы никогда не позволяли себе повысить голос при разговоре, а уж о каких-то взаимных оскорблении, или взаимных унижениях — и речи быть не может, — разоткровенничался Николай Андреевич, — вот и живем в любви и согласии. Дай Бог, чтоб и у детей наших было такое же счастье в семье!

В БЛОКАДНОМ ЛЕНИНГРАДЕ

За все воздается человеку в этой жизни — и за добро, и за зло...

Страшное детство выпало на долю Ольги Николаевны: ребенком она пережила самый трудный блокадный год.

Жила семья Лавреневых тогда в Ленинграде: мама, отец и трое детей. Отец работал на известном в всю страну оборонном заводе имени Кирова.

Когда фашисты решили задушить город костлявой рукой голода, советские люди противостояли им своим свое единство, силу духа и веру в Победу. Это и помогло выжить.

Ленинградцы, пережившие блокаду — особый народ. В них столько добра, теплоты, душевности, столько искреннего желания помочь каждому! Может потому, что и им когда-то кто-то помог. Ведь иногда (по иным причинам) меркнут такой пустынной помогал выжить.

И они выжили только благодаря сестре отца, тете Саше, которая сумела добраться до них в самый роковой критический день, когда всей семье грозила неминуемая смерть.

Шла тетя Саша к ним через весь город целый день. Голодная, опухшая, но еще имевшая какое-то оставшиеся крохи сил. Пончулло, видю, сердце неадное...

Пришла — ахнула: на одной из кроватей, под воротом бархата, в насыпь прошершней комнате, лежали дети, а с ними женщина, их мать. Рядом захоченевший вконец труп мужчины — их отца.

Люди умирали, и не было сил даже столкнуть покойники на землю...

Они голодали седьмые су-

ти: некому было отварить карточки.

У смерти свой оскал, а у жизни свое лицо. Оно было похоже на лицо тети Саши...

Потом была Дорога Жизни через Ладогу.

Как самую дорогую семейную реликвию протягивает мне Ольга Николаевна видавшую виды бумажку.

Она испещрена различными подписями и улеплена всевозможными печатями. Некоторые из них довольно четкие: «Паспорт получен. Эва-купунйт. Буй».

По ним можно проследить весь путь семьи Лавреневых через смерть, страдания, горе, голод, мятарства, стремление к жизни.

— Из всего, что я помню о Дороге Жизни — это крепкие солдатские руки, которые куда-то несут меня, протягивают кусочки сухаря, — продолжает Ольга Николаевна.

— И еще воздушный бой в небе над пами, жуткий вой и скрежет вокруг... С тех пор не могу выносить шипящих и свистящих звуков.

В «Теремке» тоже проблемы

В детский сад «Теремок», что в п. Комсомолец, мы приехали с санитарно-эпидемиологической службой района почти одновременно. Помощник врача ЦГСЭН В. Пшеничная по своим делам, я — по своим. Но в конечном итоге цель у нас была одна: поговорить о делах и проблемах детского учреждения, проследить за санитарным порядком «Теремка».

Обо всем этом рассказала нам медицинская сестра детского сада Н. Мишуренко.

А проблем здесь, как и в других детских учреждениях района, предостаточно.

Уже то, что «Теремок» сейчас находится на балансе сельской администрации — говорит о его бедности. На нужды детей выделяются совсем небольшие деньги, исключительно на питание. В недостаточном количестве дети получают творог, овощи, фрукты, соки. И это в летний период! А уж о рыбе и некоторых других продуктах забыли вовсе.

— Позавчера вот мы купили три ведра яблок. Раздели по одному два. И что же дети получили необходимое количество витаминов? Конечно, нет. А больше мы купить не в состоянии. И все это, естественно, отражается на здоровье детей. Раньше вот мы давали им в обязательном порядке рыбий жир, поливитамины, аскорбинку. И росли ребятишки крепенькие, да здоровенькие. Теперь же, практически, все с ослабленным здоровьем, — говорит Надежда Извинова.

Да, дети стали чаще болеть гриппом, ОРЗ, передки случаи кишечных инфекций. В этом году, правда, еще не зарегистрировалось подобных случаев, а вот петрянкой в начале июня дети переболели.

Госсаннинадзор строго следит за санитарным благосостоянием детских учреждений вообще и «Теремка» в частности. Вот и сейчас будет проведена проверка санитарного состояния детского сада, и особенно — пищеблока. Возьмут пробы воды, овощей, готовой продукции на содержание интратов, смывы из кишечных палочек. Однажды здесь был уже такой случай — обнаружили кишечную палочку. Сразу наказывать не стали, так как был он единственным, только предупредили за нарушение санитарно-эпидемиологического режима.

Строго следят и за своевременностью прохождения медосмотров воспитателей, няничек. Но с этим здесь большие сложности. Теперь процедура эта стоит денег, и немалых. За тридцать человек работающих здесь людей сельская администрация обязана перечислить каждые три месяца более чем по миллиону рублей. А сделать это в срок оказывается невозможным, ибо там нет денег.

Если продолжать тему санитарного порядка, то вырисовывается еще более печальная картина. Чтобы его поддерживать, нужны дезинфицирующие средства. А их, конечно, нет или крайне мало. Да что там с дезинфицирующими, моющими и тех недостаточно. И вся проблема в тех же деньгах. Работники детского сада приносят из дома стиральный порошок, мыло, но этим проблема не решается, да и применяются они только для влажной уборки помещений. Так что выполнять санитарно-эпидемиологический режим в детском саду довольно сложно.

Войдя в здание «Теремка», я обратила внимание на рисунки. Они в большом ко-

личестве висят на стенах и создают особый уют и привлекательность. Но оказалось, что делается все это не столько для красоты, сколько для практичности. А дело в том, что рисунками запечатлены непрятливые места в стенах. То ли это дыры, то ли облетевшая штукатурка...

И вот теперь о ремонте. На сегодня этот вопрос стоит особенно остро. Нет средств на строительные материалы. Правда, уговорили родителей внести небольшую сумму на эти цели. Но ее хватило только на известь и краску, да небольшой ремонт крыши над спортивным залом. Спасибо, что хоть стройбригада ГПЗ «Комсомолец» помогает.

Не меньшей проблемой стало и приобретение инвентаря. Дети давно не видели хороших игрушек, в наличии имеются только старые, изношенные и малопригодные. Они, явно, не воспитывают эстетического вкуса у ребенка. Да что там игрушки — нет пластилина, карандашей и других предметов, посредством которых развивается интеллект детей. Устаревшая методическая литература тоже не помощник воспитателю.

— Вот говорит: дети — наше будущее. А каким оно будет, если им государство не уделяет никакого внимания? — с грустью в голосе заканчивает нашу беседу Н. И. Мишуренко.

К этому я могла бы добавить и то, что в детском саду нет горячей воды, и няничкам приходится греть ее кипятильниками и таскать ведрами на второй этаж, чтобы держать в том же санитарном порядке группы, туалетные комнаты.

Н. И. Мишуренко.

Начался Успенский пост

Вот основные правила, установленные церковью на период Успенского поста. Верующим запрещается вкушать все продукты животного происхождения, в том числе и рыбу (на столе рыба может появиться лишь однажды за две недели — в праздник Преображения Господня, отмечаемый 19 августа). В понедельник, среду и пятницу церковный устав предписывает «сухояде-

ние». На этот раз актуально требование о том, что поскольку в нынешнем году праздник Успения Пресвятой Богородицы выпадает на среду (традиционно постный день) то постящимся воздерживается вкушать мясо, сыр, яйца.

Людям слабым, болезненным, немощным Церковный устав разрешает облегчать для себя время пощечин.

Подробнее об Успенском посте читайте на 4 странице.

Потом нас месяц откармливали. Есть давали совсем помалу, но часто. Иначе смерть. А мор был страшный. Иные при виде пищи не выдергивали — набрасывались на нее, съедали все и тут же умирали...

Люди приходили смотреть на нас, блокадников, как на инопланетян: мы были как тени беззвучные, малоподвижные и раздутые, как воздушные шары... Зрелище страшное.

Месяц добирались мы до Тамбова и маминой сестре. Тетя Полина неделю ходила и поездам встречать нас. Прошла мимо несколько раз — не узнала. Мама пытастся окликнуть ее, а голосу нет...

Весь вокзал рыдал, глядя на эту встречу...

ЗОЛОТЫЕ ШАРЫ

— Детство мое прошло в деревне Дёрка, на Смоленщине. До сих пор синится тот лес у реки. Вот березку во дворе посадила, чтоб напоминала мне о России...

— Как же попали в нашу страну? — спрашиваю Ольгу Николаевну, — да еще умудрились стать отличником здравоохранения СССР?

— После медучилища приехала работать на хутор. Встретила тут Николая Ан-

дреевича. Основательный он был такой, серьезный, надежный. Не пил, не курил, слов на ветер не бросал. А уж гармонист!

Николай Андреевич молча берет в руки талантливую и начинает петь:

И радости встреч,
И горечь разлуки
Мы все испытали
Товарищ и друг...

Голос у него чистый светлый.

— ...И там, где когда-то влюбленными или — деревья подросли...

Ольга Николаевна задумчиво смотрит на мужа, и на глаза ее накатывается неизвестная слеза... Вспоминается молодость, трудные годы, родные и близкие лица, которых ей уже не увидеть...

А сквозь большую березовую крону смотрится в нас синее небо, а на земле россыпью далеких звезд горят огромные золотые шары огненных гвоздик.

...А годы летят, наши годы, как птицы, летят, и наконец-то нам оглянуться назад...

В. ЧЕРНЫШЕВА.

● Уголок духовности

Венец лета

Праздники — не просто день прошлому. Религиозные праздники всегда занимали большое место в жизни народов, внося в нее радость, краски, раскрепощение. Они освобождали человека от гнета, обязанности, давали ему соприкоснуться — пусть хотя бы на время — с иным лучшим миром.

Наша жизнь от рождения до смерти — малый отрезок. Человек, который попытался бы отвергнуть опыт предшествующих поколений, вряд ли смог бы продвинуться в труде или жизни. Это насасывает и веры.

На всех широтах и во все времена основные праздники приурочены к пикам природы, к началу и к концу сельскохозяйственных работ, наступлению весны, первая пахота или сбор урожая, как правило, сопровождались праздничными обрядами.

В нашем церковном календаре легко найти отголоски иудейских и языческих праздников, однако духовная основа их строится на Евангелии и церковной истории.

Месяц август так назван в честь первого римского императора Августа. Другое его название серпень, происходит от слова «серп» — орудие, которым снимают с полей хлеб. На севере этот месяц назывался еще зарев или зарник, зарничник — от слияния зарницы.

14 августа или 1 августа старого стиля начинается по следний месяц церковного года. После 14 августа начинается Успенский пост, которым мы готовимся к празднику Успения Божьей Матери. По строгости этот пост равен великому Посту, только длится гораздо меньше — всего две недели. Церковь установила посты перед самыми большими праздниками, чтобы лучше привлечь человека к их встрече. Духовные радости глубже проникают в человеческую душу, если люди духовно и телесно подготовлены к ним.

14 августа установлен праздник в честь Креста Господня. В этот день еще с давних времен в Константинополе

из императорского дворца выносили святой Крест и совершили с ним в течение двух недель крестовые ходы по городу для очищения от болезней. Это делалось потому, что в августе месяце было особенно много больных: обновленный Крест исцелял воздух. В этот же день вспоминают чудесные события 1164 года, когда одержали свои победы Константинопольский император Мануил и великий российский князь Андрей Георгиевич Боголюбский. И тот и другой с войсками своими видели лучи светлые, исходящие от крестов на войну икон Спасителя и Богоматери.

Сейчас в наших храмах вынос Креста и поклонение ему совершается накануне праздника, 13 августа вечером, а сам праздник бывает освящение воды. После водоосвящения, которое раньше совершали на реках, а теперь на специально приготовленном месте в храме, священники кропят водой все дома верующих. Этот праздник так и называется «Мокрый Спас» или «Спас на воде» от того, что в этот день освящают воду, еще освящают первый сбор меда и цветы — и называют «Медовый Спас» или «Первый Спас».

А 19 августа празднуется Преображение Господне. Преобразившись на горе, Иисус Христос явил своим ученикам славу Божию, насколько они могли ее видеть. В этот день в церквих совершается освящение винограда, колосьев ржи и пшеницы и огородных овощей, а в тех районах России, где виноград не растет, освящаются в этот день яблоки. Христиане хотят, чтобы все их труды освещались благодатью Божией, и в этот день освящаются плоды труда целого года. В народе этот праздник называют «Вторым Спасом» или «Яблочный Спас». К этому дню воспевают многие овощи и плоды, поэтому народная пословица говорит: «Принес Спас — всему час». В древности этот праздник был «Днем урожая», сейчас он отнесен ко времени сбора

плодов. Церковный устав хранит благочестивый обычай первый раз в году есть виноград только после его освящения, которое совершается после праздничной службы. В этот день мы приносим Богу благодарение за все труды, которые Он помог нам завершить.

Успенский Пост кончается 28 августа, в этот день Успения, когда мы вспоминаем кончину Божьей Матери. Кончина Ее называется «Успением», то есть «засыпанием», потому что Божья Матерь не осталась во власти смерти, а тоже была воскрешена и вознесена на небо, подобно Иисусу Христу. С этим праздником связана любовь к Божьей Матери и почитание Ее, которым всегда отличался российский народ. Еще в древней Руси главный Киевский Собор праздновал свой храмовый праздник день Успения Божьей Матери. Из Киево-Печерской Лавры вышел тот трогательный чин погребения Божьей Матери, который теперь совершается во всех церквях накануне Успения.

На следующий день после Успения, 29 августа празднуется так называемый Третий Спас, на который освящалась вода в колодцах. Этот праздник Нерукотворного, то есть не руками сделанного, Образа Христова, отпечатлевшегося на полотнище, которым по преданию был исцелен Авгарь, царь города Эдессы.

Его в отличие от праздников 14 и 19 августа народ называет Спасом Третьим или «Спасом на холсте».

Августом кончается церковный год. Это время конца жатвы, сбора урожая, окончание трудов целого года и потому так естественно было к этому приурочить окончание церковного года. И в наше время для большинства учащихся именно осенью начинается новый трудовой год, совпадающий с церковным годом.

Игорь БОБЫЛЕВ,
священник, настоятель
храма Святого преподобного
Сергия Радонежского,
п. Комсомольец.

Усадьба

Чеснок-пострел поспеть успел

Опытный дачник именно сегодня проводит выборочную уборку петрушек, пучковой и корнеплодов сельдерей, а после дождичка непременно удаляет застевшиеся экземпляры свеклы, редкы.

Если вы хотите ускорить созревание томатов, не позже 5–10 августа приципите верхушки кистей. Оставленные на семена плоды разрекут, а выбранные семена положите в стакан для сбрасывания. Чуть позже промойте их проточной водой.

А еще именно в первой декаде августа у помидоров удаляют все кисти с нераспустившимися цветками, после четвертой кисти приципывают верхушки, удаляют нижние желтеющие листья. Под кисти низкорослых растений непременно подпорки ставят, чтобы они с почвой не «контачили», не гнили.

Поклонники брюссельской капусты и тыквы в августе тоже вряд ли заскучают. Для формирования плодов аж за полтора месяца до уборки советую удалить верхушки стеблей. У тыквы к тому же

за 20–30 дней до осенних заморозков удаляют все вновь образующиеся женские цветки и верхушки молодых побегов. Когда плоды в диаметре достигнут 20–25 см, под них подкладывают дощечки. А плоды, лежащие верхушками на земле, поворачивают набок — чтобы не загнивали.

Массовая уборка урожая кабачков, огурцов, патиссонов, ранней моркови и капусты, перца, баклажанов — в самом разгаре. Огурцы собирают через день утренние часы. Если погоды сильно пожелтели и оголились, их приципывают плодородной почвой — для создания новой корневой системы.

Сладкий и полусладкий перец не надо доводить до полного покраснения на корни. А острые убирают в фазе биологической спелости, когда стручки станут усохшими, с тонкой мякотью. Среднеспелые сорта ранней и цветной капусты — к третьей декаде августа, считай готовы. Срубают начавшие остыть листья ножом, топором или лопатой с прямым полотном.

К «жатве» лука-севка тоже приступают в первой половине августа, когда начнется пожелтение и легкое подсыхание листьев, полегание ботвы. А следом за луком-севком — лук-репка уже подросла. На легких почвах ее выдергивают, на тяжелых — подкапывают вилами.

А коли пожелтели листья у чеснока, самое время к уборке чесночной плантации приступить. Сначала однозубковые бульбочки пять, а потом и остальные. Общий признак созревания этой культуры — прекращение образования новых листьев. А промедлите с уборкой — зутики разберут «общую рубашку» и рассыпятся. Такой чеснок для длительного хранения уже не пригоден.

После уборки лук-севок, лук-репку и чеснок 4–5 дней на солнце выдерживают, подсушивают с ботвой, стрелки у стрелкующих сортов, а потом в марлевом мешочке подвешиваются в сухом помещении для дозревания. В сухую погоду луковицы раскладывают в один слой под навесом или парниковой ра-

СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЕМ

Сотрудники фонда «Право матери» отвечают на вопросы родителей, чьи сыновья проходили службу по призыву.

«О ритуальном пособии» лица, взявшим на себя организацию похорон, могут получить пособие, равное пяти минимальным размерам оплаты труда (на день гибели военнослужащего). В данном случае она должна быть равна: $20.500 \times 5 = 512.500$ руб. (Постановление Совмина «О порядке проведения обязательного государственного личного страхования...» от 5.04.1993). При этом выплаты страховки выплачиваются каждому члену семьи. Членами семьи согласно нашему законодательству признаются только мать, отец, жена (муж) и дети. На остальных родственников это не распространяется.

Для получения страховки нужно, чтобы военный комиссар (военкомат) отправил необходимые документы или заверенные у нотариуса копии в Военно-страховую компанию. Выплата страховки должна производиться в течение 7 дней после получения документов. Военно-страховой компанией. Прислушайтесь к нашему совету: посыпайте именем копии, т. к. документы имеют обыкновение теряться, а на их восстановление требуется немало времени. Имейте также в виду, что при задержке единовременных выплат их размер не индексируется, поэтому чем позже вы их получите, тем фактически меньше будет их размер по сравнению с установленным.

Теперь о том, что что выплачивает. Родителям солдат, проходивших службу в войсках Минобороны, единовременное пособие и страховку выплачивает Военно-страховая компания. В войсках МВД ее выплачивает Госстрах (или местное отделение его). Вопрос о выплате должен решать командование тех войск, где проходил службу сын.

Вам положена еще компенсация в связи с похоронами. Есть два вида компенсаций, которые надо различать. При этом получить можно только одну из них.

В соответствии с законом

мой. И периодически переворачивают во избежание возникновения болезней. Позже, когда ботва подсохнет, вы удалите ее и корни, оторвите продукцию — иную прямо сейчас в пищу, другую — на длительное хранение.

И неплохо знать, что зимой лук, убранный в дождь

ПРОДАЕТСЯ

ИЖ-2715 (Москвич) 1990 года выпуска, плита ПК 60-15 7 штук, котел универсальный. Обращаться: 2-35-22 после 18 часов, в рабочее время 2-06-83.

1-1 (000298)

срочно 2-х комнатная квартира.

Обращаться по телефону 2-02-64.

1-1 (000296)

срочно 2-х комнатная квартира без удобств.

Обращаться по телефону 2-12-64.

1-2 (000295)

АООТ «Пищекомбинат «Кировский» срочно требуется слесарь на конкурсной основе в цех по розливу нарезана и безалкогольных напитков.

1-2 (000255)

Кировский РОСТО продолжает набор учащихся по подготовке водителей категории А, В, С, Д, Е.

Обращаться: г. Новопавловск,

ул. Ленинская, 99, тел. 4-20-68.

3-3 (000280)

Коллектив работников Кировской ГосНИ выражает искреннее соболезнование Никитину Юрию Владимировичу по поводу смерти его МАТЕРИ

(000299)

Ответственность за достоверность публикаций несет авторы.

Их точку зрения не обязательно разделяет коллектив редакции.

УЧРЕДИТЕЛИ:
администрация района,
трудовой коллектив редакции.
Время подписания в печать по
графику: 14.00.
Номер подписи в 14.00

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону)
Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Главный редактор — 2-04-20; отдел писем, отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел — 2-27-94; ответственный секретарь, бухгалтер — 2-03-94; фотокорреспондент — 2-27-94.

Главный редактор Г. П. АВАНЕСОВА.